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ĐÁNH GIÁ KẾr QUẢ RÈN LUYỆN ĐẠO ĐỨC CỦA HỌC SINH TRUNG HOC Cơ sở
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Bất cú một quá trình nào, lĩnh vục nào mà con nguửi tham gia vào cũng nhằm tạo ra những biến đổi nhất định. Muổn biết những biến đổi đỏ dìến ra ù múc độ nào thì cần phẳi đánh giá. Trong thục tiến, đánh giá được thục hiện ù các lĩnh vục khác nhau và dìến ra trong những tình huổng lất đa dạng. Đánh giá là hoạt động của con nguửi nhằm phán xét vỂ một hay nhìỂu đặc điểm cửa sụ vật, hiện tương, con người theo những quan niệm và chuẩn mục nhất định mà người đánh giá cần tuân theo.
Trong lĩnh vục giáo dục, việc đánh giá đuợc tiến hành ù nhìỂu cấp độ khác nhau như: đánh giá hệ thổng giáo dục, đánh giá một nhà trưững, một co sờ giáo dục và đào tạo, đánh giá hoạt động dạy học và giáo dục cửa giáo vĩÊn, kết quả học tập, kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh, các thành tổ cửa quá trình dạy học, giáo dục,...
Tuy nhìÊn, trong các nhà truững THCS hiện nay, việc đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh vẫn còn nhìỂu bất cập, đôi khi giáo vĩÊn dụa vào kết quả học tập để đánh giá, nhận xét việc rèn luyện đạo đúc cửa học sinh... ĐỂ cỏ thể đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh THCS thì giáo vĩÊn cần phải sác định rõ mục đích đánh giá để làm gì, phải nắm vững các nguyên tấc và nội dung đánh giá và quan trọng là biết vận dụng các phương pháp và kỉ thuật đánh giá vào trong quá trình đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh THCS.

1. MỤC TIỄU CHUNG
Module này nhằm giủp giáo viÊn THCS:
· Cỏ kĩ nâng xác định mục tìÊu đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh;
· Nắm vững đuợc các nguyÊn tấc đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh;
· Nắm vững được quy định chung cửa Bộ Giáo dục và Đào tạo về vấn đỂ đánh giá, xếp loại hạnh kiểm học sinh;
· Cỏ kĩ năng xây dụng các công cụ đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc của học sinh;
Cỏ thái độ nghiêm túc, khách quan, công bằng trong quá trình đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh.

2. MỤC TIỄU CỤ THỂ
2.1. Mục tiêu kiẽn thức
· Biết rõ tầm quan trọng của việc sác định mục tìÊu đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc ờ những đổi tương học sinh khác nhau, ờ các cáp học khác nhau;
· NÊU đuợc các nguyÊn tấc đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh THCS;
· N Êu được cân cú để sác định nội dung đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh;
· liệt kê đuợc các nội dung co bản trong đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh;
· NÊU được quy trình- các bước tiến hành đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh THCS và ý nghĩa của việc thục hiện các bước trong quy trình.
2.2. Mục tiêu kĩ năng
· Cỏ kĩ năng xấc định các mục tiÊu đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cho học sinh;
· Quán triệt các nguyÊn tấc vào quá trình đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh THCS;
· Vận dụng được các nguyÊn tấc vào trong quá trình sác định nội dung đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc học sinh;
· Xác định được các hành vĩ cụ thể cửa học sinh để làm cân cú đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh;
· Vận dụng được các nguyên tấc đánh giá kết quả rèn luyén đạo đức học sinh vào trong quá trình sú dụng các phương pháp và kỉ thuật đánh giá;
· Cỏ kĩ năng Cữ bản trong đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh THCS như kỉ năng: xủ lí các tình huổng phát sinh trong đánh giá; xây dụng các phiếu đánh giá; tổ chúc cho học sinh tụ đánh giá và đánh giá lẩn nhau.
2.3. Mục tiêu thái độ
· Coi trọng việc xấc định mục tìÊu đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc của học sinh;
· Coi trọng việc quán triệt các nguyên tấc vào quá trình đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh THCS.
[> c. NỘI DUNG
Module này bao gồm 4 nội dung và cỏ dung lượng tương đương 15 tiết, trong đỏ 10 tiết là thời gian tụ học và 5 tiết là thời gian học tập trung (2 tiết học lí thuyết, 3 tiết học thục hành).
Nội dung 1
MỤC TIÊU ĐÁNH GIÁ KẼT QUÀ RÈN LUYỆN ĐẠO ĐỨC CỦA HỌC SINH TRUNG HỌC cơ SỜ
Hoạt động 1: Phân tích ý nghĩa của việc xác định mục tiêu đánh giá kết quả rèn luyện đạo đức của học sinh THCS
Thầy (cô) đã tùng đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc của học sinh, hãy nhớ lai và viết ra để trả lời một sổ câu hối sau đây:
· Đánh gũi ỉầỊỹ?
· Mực tiêu đảnh gĩả kếtcỊuả rèn luyện ẩạo ăứccủahọcsmh ỉàgÈ ?
· Tại sao phải xảc ẩinh mực tĩêu ẩảnh giß hết CỊLtả rèn ỉuyện âọo ăúc của học smh ?
· Nhũng khỏ khãn trong quả trinh đánh giả khi- không Xảc đĩnh mực ũêu đảnh gĩả ỉầỊỹ?
Thầy (cô) hãy đổi chiếu những nội dung vùa viết ra với những thông tin dưới đây để tăng thêm hiểu biết về sụ cần thiết phẳi sác định mục tìÊu đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh.
THỐNG TIN PHẴN Hổi
Đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh là một khâu vô cùng quan trọng, vì thế nỏ không thể thiếu được trong hoạt động giáo dục ờ nhà truửng THCS. cỏ rất nhìẺu định nghĩa vỂ đánh giá trong lĩnh vục giáo dục, tuy nhiên tuỳ thuộc vào mục đích đánh giá, cáp độ đánh giá và đổi tượng đánh giá mà moi định nghĩa đều nhấn mạnh hơn vào khia cạnh nào đỏ cửa lĩnh vục cần đánh giá.
Cỏ những định nghĩa phản ánh việc đánh giá ờ cáp độ chung nhất và nhấn mạnh vào khía cạnh giá trị, coi “đánh giá là sụ thu thập và lí giải một cách cỏ hệ thong những bằng chúng dẫn tủi sụ phán xét vỂ giá trị theo quan điỂm hành động" (C.E. Beeby) hay “Đánh giá là đua ra phán quyết về giá trị của một sụ kiện, nỏ bao hàm việc thu thập thông tin sú dụng trong việc định giá của một chương trình, một sản phản, một tiến trình, mục tiêu hay tiềm nàng úng dụng của một cách thúc đua ra nhằm mục đích nhất định" (P.E. Griffin)... NhiỂu định nghĩa vỂ đánh giá nhấn mạnh đến sụ phù hợp giũa mực tiêu và việc thực hiện, đây là định nghĩa được quan tâm nhìỂu nhất. Theo R. Tiler, quá trình đánh giá chú yếu là quá trình sác định múc độ thục hiện các mục tìÊu đã đỂ ra. cỏ thể đua ra khái niệm chung về đánh giá trong giáo dục, đỏ là quá trình xủ lí những thông tin thu thập được qua kiểm tra, trÊn cơ sờ đổi chiếu với mục tìÊu đã sác định, điỂu kiện thục hiện, kết quả đạt được... Việc đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc của học sinh THCS cỏ thể đuợc biểu hiện qua thái độ và nhận xét cửa giáo viên. Đánh giá bằng thái độ là việc bày tỏ sụ đồng tình, tán thành, khen ngợi... (đổi với những kết quả tích cục) hoặc là sụ nhác nhờ, phÊ bình, chÊ trấch (đổi với những kết quả tìÊu cục). Đánh giá bằng nhận xét là sụ đo kết quả vỂ sổ luợng và chất lương được thể hiện qua IM nói hay viết của giáo vĩÊn, trong đỏ, cỏ thể chỉ ra những ưu điểm hay hạn chế cửa học sinh.
Tuy nhìÊn, để cỏ đuợc sụ đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh THCS một cách chính xác, công bằng và toàn diện thì việc sác định mục tìÊu đánh giá là vô cùng quan trọng và cỏ ý nghĩa lất lớn.
Mực tiêu - đỏ là những tiêu chị những chỉ tiêu, những yêu cầu, nhiệm vụ cụ thể mà chứng ta cần đạt được sau khi kết thủc một hoạt động nào đỏ. Mục tìÊu đánh giá kết quả rèn luyện đạo đức cửa học sinh phẳi đuợc thiết kế sao cho thục hiện được chúc năng làm cơ sờ cho việc đánh giá kết quả rèn luyện đạo đức cửa học sinh một cách chuẩn xác. Mục tìÊu cỏ thể coi là một sụ nõ ràng, đầy đủ chứa đung những kết quả đã dụ kiến trước.
Một trong những vai trò quan trọng nhất của các mục tìÊu giáo dục là cung cầp những bằng chúng và những tìÊu chí để đánh giá. Đánh giá sẽ ít sai sót hơn, ít mang tính ngẫu nhìÊn hơn khi các mục tìÊu đuợc công bổ một cách rõ ràng. Mục tìÊu cỏ tác dụng huỏng dẫn hành động đổi với cả giáo vĩÊn và học sinh để họ tụ sác định vị trí so với mục đích đang theo đuổi. Mager (Pháp) trong cuổn xảc đĩnh như thế nào cảc mực tiêu su phạm (1962) đã diến đạt ý này trong một câu nói nổi tiếng: “NỂu bạn không chác chắn về một nơi mà bạn đi đến... bạn cỏ thể lạc đến một nơi khác". Mục tìÊu còn đuợc sú dung làm cân cú cho việc lụa chọn các phương pháp, kỉ thuật phương tiện trong quá trình đánh giá. Mục tìÊu đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh THCS nhằm;
· Thông báo vỂ kết quả rèn luyện cửa các em sau mãi một giai đoạn nhất định (như cuổi kì, cuổi năm).
· xếp thú tụ học sinh hoặc chỉ ra sụ tiến bộ cửa các em trong việc đạt được các mục tìÊu rèn luyện đạo đức.
· Thông báo kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh cho gia đình.
NỂu mục tìÊu đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh THCS được sác định một cách đứng đắn thì nỏ sẽ cỏ ý nghĩa vô cùng to lớn:
Thứ nhất, nỏ giủp quá trình đánh giá vận hành cỏ chất lượng và hiệu quả, không đi chệch hướng;
Thứ hai, nỏ là chuẩn để đánh giá sản phẩm con nguửi mà quá trình giáo dục mang lại, xem sản phẩm này đạt được chuẩn ờ múc nào.
Hoạt động 2: Tìm hiểu những căn cứ để xác định mục tiêu đánh giá kết quả rèn luyện đạo đức của học sinh THCS
· Khi Xảc đĩnh mực tĩêu đảnh gũi kết quả rèn ỉuyện đọa đức của học sinh, ứiầy (cô) thưòngdựa trên những cơ sở nào ? (hãy ỉiệt kê cảc cơ sở để đảnh giả)
· Trongnhữngcơ sở đỏ, cơsởnào ỉàqu.an tĩyng nhất? Yi SCO ?
Thầy (cô) hãy đọc những thông tin dưới đây để hiểu rõ các cơ sờ xác định mục tìÊu đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa họ c sinh.
THỐNG TIN PHẴN Hổi
Khi xấc định mục tiÊu đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh THCS, chứng ta cần dụatrÊn cơ sờ:
· Mực tiêu gảo dục của cấp học. Mục tìÊu cửa giáo dục THCS: “Nhằm giúp học sinh củng cổ và phát triển những kết quả cửa giáo dục tiểu học, cỏ trình độ học ván phổ thông ờ trình độ cơ sờ và những hiểu biết ban đầu vỂ kĩ thuật và huỏng nghiệp để tiếp tục học phổ thông, trung học chuyên nghiệp, học nghỂ hoặc đi vào cuộc sổng lao động".
Tuy nhìÊn bÊn cạnh mục tiêu giáo dục cửa cáp học, chứng ta cũng cần chú ý đến mục tìÊu giáo dục Việt Nam là đào tạo thế hệ tre phát triển nhân cách toàn diện cỏ đúc, cỏ tàì, cỏ trí tuệ thông minh, cỏ lí tương thẩm mĩ, cỏ súc khoe dồi dào, sẵn sàng thục hiện nghĩa vụ lao động và bảo vệ Tổ quốc, tạo nÊn nhân cách người Việt Nam vừa truyỂn thong, vừa hiện đại, phù hợp với xu thế phát triển chung cửa thế giới.

Luật Giáo dục của nuỏc Cộng hoà XHCN Việt Nam, ngày 2 tháng 12 năm 1990 xác định: “Mục tìÊu giáo dục là đào tạo con nguửi Việt Nam phát triển toàn diện, cỏ đạo đúc, tri thúc, súc khoe, thẩm mĩ và nghỂ nghiệp, trung thành với lí tường độc lập dân tộc và chú nghĩa xã hội; hình thành và bồi dương nhân cách, phẩm chất và năng lục cửa công dân, đáp úng yÊu cầu xây dụng và bảo vệ Tổ quổc". Mục tìÊu này cũng được khẳng định lại trong Luât Giáo dục được Quổc hội nuỏc Cộng hoà XHCN Việt Nam khoá XI, kì họp thú 7 thông qua ngày' 14 tháng 6 năm 3005.
· Chưtmg trinh, kếhoạch giảo dục của cấp học. Dụa vào khung phân phổi chương trình do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành dành cho cáp học THCS, bất đầu áp dụng tù năm học 2009 - 3010.
· Chương trình giáo dục phổ thông là bản thiết kế tổng thể kế hoạch giáo dục ờ trường phổ thông, trong đỏ sác định rõ mục tìÊu, nội dung, quy trình, phương pháp, hình thúc tổ chúc giáo dục và đánh giá các kết quả giáo dục.
ĐiỂu 29 cửa Luật Giáo dục đã ghi: “Chương trình giáo dục phổ thông thể hiện mục tìÊu giáo dục phổ thông; quy định chuẩn kiến thúc, kỉ năng, phạm vĩ và cẩu trúc nội dung giáo dục phổ thông, phuơng pháp, hình thúc tổ chúc hoạt động giáo dục, cách thúc đánh giá kết quả giáo dục đổi với mỗi môn học ờ mỗi lớp vầmãi cáp học cửa giáo dục phổ thông".
Vãn bản “Chương trình giáo dục" cho cáp học THCS cỏ cẩu trúc gồm hai phần: phần thú nhất Nhũng vấn đề chung, phần thú hai chưtmg tìình cảc mòn học và cảc hoạt độnggũỉo dục. Cụ thể như sau;
Phần 1. NHŨNGVẤN ĐỀ chung Phần những vấn đẺ chung trình bày các nội dung sau íÊy:
1. Mục tìÊu giáo dục cẩp học
2. Phạm vĩ, cẩu trúc vàyÊu cầu đổi với nội dung giáo dục cẩp học
4- KỂ hoạch giáo dục cáp học, phân phổi thời gian cho các mòn học và cho các hoạt động giáo dục.
4- Những yéu cầu đổi với nội dung giáo dục cẩp học.
3. Chuẩn kiến thúc, kỉ năng và yéu cầu về thái độ cửa chương trình giáo dục cấp học
4. Phương pháp và hình thúc tổ chúc các hoạt động giáo dục cẩp học
5. Đánh giá kết quả giáo dục cáp học

Phần2. CHUƠNGTRÌNH CẤC MỎN HỌC VÂCẮC HOẠT ĐỘNG GIẢO DỤC
Chương trình các môn học và các hoạt động giáo dục được thiết kế cho tùng môn, cho tùng hoạt động cửa tùng lớp, trình bày các nội dung sau đây:
1. Mục tìÊu môn học hay hoạt động giáo dục
2. Nội dung môn học hay hoạt động giáo dục
4- KỂ hoạch dạy học môn học hay hoạt động giáo dục, phân phổi thời gian cụ thể cho tùng lớp, tùng tuần.
+- Nội dung dạy học hay hoạt động giáo dục cho tùng lớp, bao gồm kiến thúc, kĩ nàng được chi tiết hữá đến tùng bài học, tùng nội dung hoat động.
3. Chuẩn kiến thúc và kỉ năng môn học hay hoạt động giáo dục
4. Giải thích, hướng dẫn thục hiện chương trình, trong đỏ trình bầy các vấn đỂ sau:
+- Quan điểm xây dụng chương trình;
4- Cấu trúc nội dung học tập;
+- Phương pháp dạy họ c;
4- VỂ đánh giá kết quả học tập cửa học sinh;
4- Việc vận dụng chương trình theo vùng miỂn và theo đổi tượng học sinh.
· KỂ hoạch dạy học (hay còn gọi là kế hoạch giáo dục) quy định cụ thể vỂ sổ lượng các môn học và các hoạt động giáo dục, thời lượng cho tùng môn học, tùng hoạt động giáo dục, cho tùng lớp của tùng cáp học, đây là cơ sờ để thiết kế chương trình cho các môn học và để tổ chúc giảng dạy ờ trường phổ thông.
Duởi đãy là Kếh oạch gừio dục trung học cơ sở
Trong chương trinh giáo dục THCS mỏi ban hành đã thay đổi tÊn một sổ môn học: Ngũ vàn (là môn học tích hợp cửa Tiếng Việt, Vãn học, Tập làm vàn); Công nghệ (Kĩ thuật); Tiếng nuỏc ngoài (Tiếng Anh, Nga, Pháp, Trung Quổc), Mĩ thuật (Hoạ),Âmnhạc (Nhạc).
Đua vào chương trình các chú đỂ tụ chọn, trước mất cho các môn Toán,
Công nghệ, Tiếng nước ngoài, Vật lí, Hoá học, Sinh học, Ngũ vân nhằm góp phần thục hiện mục tìÊu phân hoá, nâng cao, củng cổ kiến thúc và nguyện vọng học tập cửa học sinh.
Trong chương trình giáo dục mỏi đã đưa vào các hoạt độnggiáo dục:
4- Sinh hoạt lớp, sinh hoạt truửng, sinh hoạt Đội.
4- Sinh hoạt hướng nghiệp thục hiện ờ lớp 9: 1 buổi/ tháng.
4- Hoạt động giáo dục ngoài giờ lÊn lớp được thục hiện ờ tất cả các lớp: 4 tiết/tháng
· Điều ĩệ nhà tnỉờng, nội quy của ỉỏp. Moi nhà trường đỂu đỂ ra những điỂu lệ liÊng sao cho phù hợp với điỂu kiện thục tế, với đổi tượng học sinh trường mình và mang tính khả thi cao. Song song với những điẺu lệ đỏ, thì ờ moi lớp, học sinh lai tụ đua ra những nội quy liÊng mà tất cả các thành vĩÊn trong lớp đỂu tán thành và thục hiện.
· Kết quả rèn luyện đạo đức của học smh. Dụa vào kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh trong các năm học trước. Giáo vĩÊn cỏ thể tìm hiểu kết quả đỏ thông qua nhìỂu nguồn thông tin khác nhau như học bạ, thầy (cô) giáo, gia đình, bạn bè,...
Hoạt động 3: Xác định mục tiêu đánh giá kết quả rèn luyện đạo đức của học sinh THCS
Dụa trÊn những hiểu biết và kinh nghiệm cửa mình, thầy (cô) hãy:
· Liệt kê những mặt biểu hiện ỉàm căn cứ xảc ẩmh mục tiêu đảnh gĩả kết quả rèn luyện đạo đúc của học sĩnh:
· Nhữngyêu cầu khixiỉcămh mực tiêu đảnh gũi:
Thầy (cô) hãy đổi chiếu những nội dung vùa viết ra với những thông tin dưới đây và tụ hoàn thiện nội dung vừa viết.
THỐNG TIN PHẴN Hổi
Trong quá trình đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc của học sinh, cỏ hai yếu tố ảnh hường: Thứ nhất là những yếu tổ ngay trong bản thân giáo viên. Chứng bao gồm những quan niệm cửa giáo viên như: hướng tỏi kết quả rèn luyện cửa học sinh, xem xét sụ khác nhau cửa moi học sinh, nâng cao tính tích cục và b ồi dưỡng những tình cảm, động cơ trong sáng,
lành mạnh cửa học sinh. Thứ hai là những yếu tổ tù bÊn ngoài như: đánh giá tù nhà trường, tù các cấp quản lí, yéu cầu tù gia đình học sinh. Hai yếu tổ này cần thống nhất với nhau, nếu không thổng nhất cỏ thể tạo nÊn những áp lục ảnh hường đến kết quả cửa việc đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh.
Đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh cần phải cân cú vào những biểu hiện cụ thể:
· Thái độ và hành vĩ đạo đúc;
· úngxủ trong mổi quan hệ vỏi thầy (cô) giáo, với bạn bè và quan hệ xã hội;
· Ý thúc phấn đẩu vươn lÊn trong học tập;
· KỂt quả tham gia lao động, hoạt động tập thể của lớp, cửa truửng và hoạt động xã hội;
· Rèn luyện thân thể, giữ gìn vệ sinh và bảo vệ môi trường.
Xác định mục tìÊu đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh cần đảm bảo mộtsổyÊu cầu sau đây;
· Mục tìÊu cỏ thể được viết một cách rất chi tiết, tỉ mỉ, cũng cỏ thể viết khái quát, chung chung. Tuy nhiên, nếu viết mục tìÊu quá chi tiết, vụn vặt sẽ khỏ khăn và mất thòi gian, nếu viết chung chung quá sẽ cỏ ít tác dụng trong việc hướng dẫn đánh giá. Mục tìÊu đánh giá nÊn viết cụ thể ờ múc độ vùa phải và nên tập trung vào những vấn đẺ cơ bản mà học sinh cần phải đạt được trong quá trình rèn luyện đạo đúc;
· Cũng cỏ thể nÊu ra mục tìÊu cỏ tính tổng quát và tù đỏ xác định những mục tìÊu cụ thể, chi tiết. Tuy nhìÊn, mục tìÊu được sác định theo cách nào hay cầp độ nào thì những mục tìÊu đỏ cần phẳi mò tả được những gì mà họ c sinh sẽ phải biết và phẳi làm;
· Xác định mục tìÊu đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh cần hướng vào kết quả cao nhất, đồng thời cỏ tính khả thi, đòi hối học sinh cỏ thể đạt được với no lục cao nhất;
· Xác định các mục tìÊu cần phù hợp với quy chế đánh giá, xếp loại học sinh do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành.
Hoạt động 4: Thực hành xác định mục tiêu đánh giá kết quả rèn luyện đạo đức của học sinh THCS
Thầy (cô) hãy xảc đĩnh mực tiêu đảnh gĩả kết quả rèn ỉuyện âọo đúc của học smh sau mộthọc ỉã ?
Giáo vĩÊn thục hành sác định mục tiêu đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh lớp minh dạy sau một học kì.
ĐÁNH GIÁ NỘI DUNG 1
Câu 1: Nêu ý nghĩa của việcxiỉcăừứi mực tiêu đánh gũi hết quả rèn ỉuyện âọo đúc của học sĩnh TỉỈCS.
Câu 2: xảc ẩmh mục tiêu đảnh gũi kết quả rèn ỉuyện âọo đúc của học smh ỉóp nành chủ nhiệm sau mộtnãm học.
Nội dung 2
NGUYÊN TÄC ĐÁNH GIÁ KẼT QUÀ RÈN LUYỆN ĐẠO ĐỨC CỦA HỌC SINH TRUNG HỌC cơ SỜ
Hoạt động 1: Nêu căn cứ để xác định các nguyên tắc đánh giá kết quả rèn luyện đạo đức của học sinh THCS
· Thầy (cô) hây chỉ ra những cơ sỏ ẩểxảc định cóc ngiyèn tác đảnh gĩả kết quả rèn ỉuyện ỔŨO đúc cho học smh TỉỈCS.
· Thầy (cò) hây nêu ý ngfiia của việc nắm vững cảc ĩiỊỹiyên tác đảnh gĩả trongíỊỉiả trình đảnh gũi kết quả rèn ỉuyện ỔŨO đức của học smh TỉỈCS.
Thầy (cô) hãy đổi chiếu những nội dung vùa viết ra với những thông tin dưới đây và tụ hoàn thiện nội dung trả lời các câu hối.
THỐNG TIN PHẴN Hổi
NguyÊn tắc, theo tiếng LatLnh là “piicipium", là tư tường chỉ đạo, quy tấc cơ bản, yÊu cầu cơ bản đổi với hoạt động và hành vĩ. Nguyên tấc là những luận điểm cỏ tính định hướng, được rút ra tù mục đích công việc, tù những quy luật, điỂu kiện khách quan, cũng như kinh nghiệm hoạt động thục tiến. NguyÊn lắc cỏ giá trị chỉ dẫn các hoạt động phúc tạp khi cỏ đông người tham gia. Như vậy, việc sác định đuợc các nguyÊn tấc đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh THCS là vô cùng ý nghĩa và cần thiết. N ỏ giủp quá trình đánh giá đi đứng hương, nhằm đạt được mục tìÊu đã đỂ ra.
ĐỂ xây dụng được các nguyên tắc đánh giá thi chứng ta cần dụa vào một sổ những cơ sờ sau đây:
· Mục đích giáo dục nói chung và mục tìÊu cụ thể cửa tùng năm học, tùng học kì;
· Quy chế đánh giá xếp loại học sinh THCS do Bộ Giáo dục và Đào tạo (ban hành theo Quyết định sổ 40/200G/QĐ-BGDĐT ngày 05/10/2006 cửa Bộ trường Bộ Giáo dục vàĐào tạo);
· Kinh nghiệm sây dung các nguyên tấc đánh giá;
· Đặc điểm tâm sinh lí học sinh THCS. (Đặc trung nổi bật cửa lứa tuổi này' là sụ phát triển “nhảy vọt" vỂ thể trạng sinh lí lìÊn quan đến hiện tượng dậy thi, phát dục “nữ thập tam, nam thập lục" khiến cho đòi sổng tâm lí chuyển biến tù tre nhố sang người lớn, tù thơ ấu sang trường thành. Tù đỏ, các em mong muốn khẳng định các giá trị vỂ phẩm chất, nâng lục cửa minh, mong muốn được tham gia những công việc như nguửi lớn, mong muổn được tụ lập, mong muốn làm những việc cỏ ý nghĩa. Tất cả những điỂu đỏ tạo nên nội lục cửa tính tích cục hoạt động, đặc biệt là hoạt động tập thể trong các lĩnh vục cửa đời sổng xã hội. Tuy nhìÊn, ờ lứa tuổi này, do sụ dìến biến nhanh, không đong đỂu cửa thời kì dậy thì, phát dục nÊn cũng dế dẫn đến những trạng thái tâm lí thất thưững như tù e then, nhủt nhát đến hung hăng, khoác lác; tù nhiệt tình, hăng hái đến lạnh nhạt, thờ ơ... do tính dế bị kích động).
Hoạt động 2: Trình bày, phân tích các nguyên tắc đánh giá kết quả rèn luyện đạo đức của học sinh THCS
Dụa vào kinh nghiẾm thục tiến và hiểu biết cửa minh, thày (cô) hãy viết ra những suy nghĩ cửa mình bằng cách trả lòi một sổ câu hối sau:
· Trong quả tỉình đảnh gũi kết quả rèn ỉuyện đọa đúc của học smh TỉĨCS, thầy (cô) thưòng dựa trên những nguyén tẳc nào ? (Hãy ỉiệt kê cảc ngiyèn tác bạn thường quản triệt khi đảnh gîfij.
· Thầy (cô) nêu mộtcảch ngẩn gọn ý nghĩa, nội đung và yêu cầu thực hiện của timenguyén tác mà bạn vừanêii.

· Tại sao khi đảnh gĩả kết quả rèn luyện đạo đúc của học smh ta. cằn phải quản triệt tất cả cảc ngiyèn tác (ữiầy (cô) vừa nêu)?
Thầy (cô) hãy đổi chiếu những nội dung vùa viết ra với những thông tin dưới đây và tụ điỂu chỉnh nội dung trả lòi các câu hối.
THỐNG TIN PHẴN Hổi
Trong quá trình đánh giá kết quả rèn luyện đạo đức cửa học sinh, chứng ta cần nắm vững và vận dung triệt để các nguyên tấc sau đây:
· NguyÊn tấc đâm bảo tính toàn diện.
Khi đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh THCS, cần đâm bảo tính toàn diện, đỏ là đánh giá cả nhận thúc, thái độ, động cơ, tình cảm, hành vĩ và thỏi quen. Đặc biệt là hành vĩ cửa học sinh, vì hành vĩ là kết quả quan trọng nhất cửa quá trình rèn luyện đạo đúc cửa các em. Tránh việc đánh giá một cách hời họrt, hình thúc qua “lăng kính chú quan"... cửa giáo vĩÊn.
· NguyÊn tấc đâm bảo tính khách quan, công bằng.
Tĩnh khách quan đòi hối những thông tin thu thập được phải đứng như chứng tồn tại trong thục tế, việc đánh giá phải dụa vào nhiỂu nguồn thông tin khác nhau. Tính khách quan tạo ra sụ công bằng giữa các học sinh với nhau, chứng ta đỂu biết, đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh là một việc không dế. Bời lẽ, học sinh thục hiện hành vĩ cửa mình ờ mọi lúc, mọi nơi, ờ nhà trưững, ờ gia đình và ngoài xã hội; chính vì vậy mà người lớn nói chung và các thầy (cô) giáo nói riÊng không phải bao giử cũng kiểm soát được. Hơn nữa, việc thục hiện các hành vĩ trong quá trình tu dưỡng và rèn luyện đạo đúc lai phụ thuộc vào những điỂu kiện, hoàn cảnh, tình huổng đa dạng trong cuộc sổng thường ngày... NỂu đánh giá một cách công bằng và khách quan thì sẽ nâng cao lòng tụ tin ờ học sinh, kích thích tính tích cục cá nhân, “gây trạng thái tâm lí lạc quan, phát triển khả năng sáng tạo bÊn trong cửa các em". Đổi với tập thể lớp, sụ đánh giá công bằng và chính sác cửa giáo vĩÊn sẽ giúp lập thể lớp biết tụ điỂu chỉnh được công tác tổ chúc các hoạt động tập thể cửa mình. Mặt khác, đỏ cũng là điỂu kiện, là động lục tàng cường giao luu tích cục giữa các thành vĩÊn với nhau, giúp cho mổi quan hệ giữa học sinh với học sinh, giữa thầy và trò ngày một tổt đẹp hơn.
Ngoài ra, mãi cá nhân học sinh đỂu cỏ những đặc điểm riêng như hoàn cánh gia đình, khả năng cửa bản thân, súc khoe, kinh nghiệm sổng, các mổi quan hệ xã hội, môi truửng sổng... cho nÊn, cùng một chuẩn mục hành vĩ nhưng việc thục hiện cỏ thể không giổng nhau ờ những học sinh khác nhau vỂ cả hai mặt chú quan và khách quan, vì vậy, trong đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh THCS cần tính đến cái liÊng cửa tùng cá nhân học sinh. Tránh hiện tượng “cào bằng", coi mọi học sinh như nhau the o cùng một chuẩn đánh giá.
Giáo vĩÊn sẽ mác sai lầm nếu xếp loại hạnh kiểm cửa học sinh khi chua cỏ những thông tin đày đủ, tin cậy, hay cổ tình không để ý đến chứng. Việc làm này không chỉ vĩ phạm yÊu cầu sư phạm trong quá trình đánh giá mà quan trọng hơn là nỏ cỏ thể phẳn tác dụng giáo dục.
· NguyÊn tấc đâm bảo tính phát triển và tính nhân vàn.
NguyÊn tấc này đòi hối giáo vĩÊn phẳi xác định được sụ tiến bộ, múc độ phát triển cửa học sinh qua tùng giai đoạn (giữa kì, cuổi kì, cuổi năm,...) để khuyến khích, động vĩÊn, khích lệ các em cổ gắng no lục tụ giác thục hiện những hành vĩ phù hợp với chuẩn mục xã hội. Do đỏ, khi đánh giá, cần coi trọng, đỂ cao sụ tiến bộ về ý thúc, thái độ, hành vĩ cửa học sinh (đặc biệt đổi với những em chua ngoan, tụ ti, nhút nhát,...), tố thái độ hài lòng, đồng tình khi các em làm được những việc tổt theo chuẩn mục quy định, thái độ khoan dung với những hành vĩ sai trái. Giáo viên cần quan niệm đúng đắn giáo dục là một quá trình cồ tính lâu dài, đặc biệt lầ giáo dục đạo đúc. chính vì vậy, đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh đòi hối sụ kiÊn nhẫn, bỂn bỉ, không đuợc nôn nóng cửa giáo vĩÊn qua tùng hoạt động, trong những thời điểm khác nhau. Tránh hiện tượng chỉ xem xét múc độ đuợc giáo dục cửa học sinh mà bố qua sụ phát triển cửa các em.
· Nguyên tấc đâm bảo tính chính sác, nõ ràng, còng khai, đứng chất lương.
NguyÊn tấc này đòi hối giáo vĩÊn trong quá trình đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh THCS cần phẳi rõ ràng, tức là các em phải hiểu đuợc vì sao thầy (cô) đánh giá minh như vậy. ĐiỂu đỏ cồ nghĩa là, khi đánh giá học sinh, giáo vĩÊn cũng cần giúp học sinh hiểu rõ những mặt tích cục cũng như hạn chế cửa bản thân trong quá trình rèn luyện và tu dưỡng. Đồng thòi vạch ra phương hướng, nêu lên những yéu cầu với thái độ nghiêm túc, tôn trọng các em, với tán lòng yéu thuơng các em thật sụ. Khi đẺ ra yéu cầu cho học sinh, không nên đặt quá cao hoặc quá thấp so với khả nàng và điỂu kiện cửa các em. NỂu yéu cầu quá cao, học sinh không đạt được sẽ tố ra nản chí, thiếu tụ tin, kém phấn khơi. NỂu yÊu cầu quá thấp, học sinh dễ dàng đạt đuợc thì sẽ tạo ra tính chú quan, tụ mãn, làm cho các em thiếu nỗ lục ý chí, thiếu sáng tạo. cùng với việc đua ra những yêu cầu, đòi hỏi, giáo viên cần lập kế hoạch giúp đỡ và giám sát học sinh sửa chữa những sai lầm và khắc phục những hạn chế mác phải. Tránh hiện tượng đánh giá một cách áp đặt tù phía giáo vĩÊn.
NguyÊn tấc bảo đẳm sụ phổi hợp các phương pháp, kỉ thuật đánh giá.
NguyÊn tấc này đòi hỏi trong quá trình đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh, giáo vĩÊn cần phổi kết hợp sú dung một cách đa dạng và linh hoạt các phương pháp, kỉ thuật đánh giá để cỏ thể cỏ được những kết quả chính sác và toàn diện bời moi phương pháp chỉ đánh giá tổt một sổ mục tìÊu nhất định. Tránh việc sú dụng thường xuyÊn, duy nhất một phương pháp, kỉ thuật đánh giá.
ĐỂ lụa chọn các phưong pháp, kĩ thuật đánh giá phủ hợp, khi đánh giá cần hiểu rõ các phuơng pháp đánh giá được lụa chọn, hiểu nõ vỂ ưu điểm và hạn chế cửa phương pháp, biết đuợc sụ phù hợp cửa tùng phương pháp trong việc đánh giá mục tìÊu rèn luyện đạo đúc của học sinh. NỂu không hiểu nõ các phuơng pháp và kỉ thuật đánh giá sẽ tổn nhìỂu thời gian và công súc cho việc đánh giá nhưng kết quả lai kém tin cậy.
NguyÊn tấc đâm bảo sụ phổi kết hợp các lục lượng giáo dục trong quá trình đánh giá.
Giáo dục là quá trình cỏ nhìỂu lục lượng tham gia, trong đỏ cỏ ba lục lượng quan trọng nhất là gia đình, nhà truửng và các đoàn thể xã hội. Ba lục lượng giáo dục này đỂu cỏ chung một mục đích là hình thành nhân cách cho thế hệ tre. chính vì vậy, để quá trình giáo dục cỏ thể đạt được những kết quả tổt nhất thì các lục lượng giáo dục không chỉ phải thổng nhất vỂ mục đích, yÊu cầu, về nội dung giáo dục, phương pháp giáo dục mà còn cần phải cỏ sụ thong nhất chung trong quá trinh đánh giá. Trong
ba lục lương giáo dục đỏ thì giáo dục nhà trưững đỏng vai trò chú đạo, trong đỏ giáo viên chú nhiệm cỏ nhiệm vụ vô cùng quan trọng, đỏ là phổi hợp với các lục lương giáo dục ngoài nhà truửng. Giáo vĩÊn chú nhiệm sẽ phổi hợp với các giáo vĩÊn khác, với Đoàn Thanh niÊn Cộng sản Hồ Chí Minh, với Đội Thiếu niÊn TiỂn phong Hồ chí Minh, với gia đình học sinh để tổ chúc, nhận xét, đánh giá và xếp loại học sinh vào cuổi kì và cuổi năm theo nội dung và tìÊu chuẩn cửa Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Hoạt động 3: Liên hệ thực tiễn việc vận dụng các nguyên tắc trong quá trình đánh giá kết quả rèn luyện đạo đức của học sinh
Thực tế, ữvngípiả ùình ổảrih giA kết quả ĨỀH ỉuyện âọo đíỉC- của học sinh, gũỉo vĩỀn ĩhiòngbổ CỊuan^ỉịên tẳc.nào?Ngíyềnnhân vàhệu cịiảcủavĩệcđỏ.
Quản triệt cảc ngiyên tác này ữvng quả tìình đảnh gĩả kết quả rèn ỉuyện âọo đúc của học sĩnh sau mộtnãm học?
Giáo viên thục hành, vận dụng các nguyên tắc này trong quá trình đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh sau một năm học.
ĐÁNH GIÁ NỘI DUNG 2
Câu 1: Thầy (cô) hây ỉiệt kê ra cảc ngiyèn tẳc đảnh gĩả kết quả rèn ỉuyện
âọo đúc của học sĩnh TỉỈCS.
Câu 2: Thầy (cô) hây vận dựng cảc ngiyèn tẳc này vào quả tìình đảnh gĩả kết quả rèn luyện đạo đúc của học smh ỉôp rrÈnh chủ nhiệm sau mật học ỉã, mậtnãmhọc.
Nội dung 3
NỘI DUNG ĐÁNH GIÁ KẼT QUÀ RÈN LUYỆN ĐẠO ĐỨC CỦA HỌC SINH TRUNG HỌC cơ SỜ
Hoạt động 1: Nêu căn cứ xác định nội dung đánh giá kết quả rèn luyện đạo đức của học sinh THCS
Dụa vào hiểu biết và kinh nghiệm thục tế, thầy (cô) hãy trả lời một sổ câu hỏi sau:
· Hây kể ra cảc vãn bản, tài ỉiệu trong đỏ cỏ nhữngnậiẩung ỉàm cần cứ cho giảo viên trong quả tỉình giảo dục âọo đúc cho học smh.
· Trong cảc vân bán, tài liệu trên ỉhì văn bản, tãi liệu nào được xem là cỏ gũi trị phảp ỉí đổi vời giảo viên trong quả tìình giảo dục âọo đúc cho học smh.
· Bạn hãy nêu những nội dung trong cảc vân bán, tài liệu cỏ gĩả trị phảp lí để ỉàm càn cứ cho giảo viên trong ¿Ịỉ.iả tỉình ẩảnh giß hết quả rèn ỉuyện âọo đúc của học sĩnh.
Thầy (cô) hãy đổi chiếu những nội dung vùa viết ra với những thông tin dưới đây và tụ điỂu chỉnh nội dung trả lòi các câu hối.
THỐNG TIN PHẴN Hổi
Việc giáo dục học sinh và đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc của học sinh không phải là một công việc tuy tiện theo ý chú quan cửa giáo vĩÊn mà cần phải cỏ cân cú pháp lí. Những cân cú đỏ rất quan trọng để công tác giáo dục nói chung và đánh giá kết quả rèn luyện đạo đức cửa học sinh nói riÊngkhỏng bị lệch định hương chính trị và lệ ch mục tiêu giáo dục.
Căn cú đỏ là các vàn bản, nghị quyết, pháp luật cửa Đảng và Nhà nuỏc vỂ giáo dục, các hướng dẫn, quy định thục hiện công tác giáo dục, nội quy cửa nhà trường...
Những cân cú pháp lí quan trọng cho công tác giáo dục đạo đúc học sinh gồm Luât Giáo dục, các chỉ thị và Hướng dẫn thục hiện nhiệm vụ năm học, Nôi quy, quy định cửa nhà truàmg.
Sau đây cỏ thể nÊu một sổ nội dung co bản làm cân cú cho công tác giáo dục và đánh giá đạo đúc học sinh trong truửng phổ thông.
· Mục tìÊu giáo dục nói chung và mục tìÊu giáo dục THCS quy định trong Luật Giáo dục như sau:
“Mục tìÊu giáo dục là đào tạo con người Việt Nam phát triển toàn diện, cỏ đạo đúc, tri thúc, súc khoe, thám mĩ và nghề nghiệp, trung thành với lí tường độc lập dân tộc và chú nghĩa xã hội; hình thành và bồi dưỡng nhân cách, phẩm chất và năng lục cửa công dân, đáp úng yéu cầu cửa sụ nghiệp xây dựngvầ bảo vệ Tổ quổc".
Mục tìÊu giáo dục THCS: “Giáo dục trung học cơ sờ nhằm giúp học sinh củng cổ và phát triển những kết quả cửa giáo dục tiểu học; cỏ học vấn phổ thông ờ trình độ cơ sờ và những hiểu biết ban đầu về kỉ thuật và hướng nghiệp để tiếp tục học trung học phổ thông, trung học chuyÊn nghiệp, học nghỂ hoặc đi vào cuộc sổng lao động".
· Chỉ thị vỂ nhiệm vụ trọng tâm cửa giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thưững xuyén và giáo dục chuyên nghiệp cửa năm học.
ví dụ diỉ thị về nhiẾm vụ trọng lâm cửa giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên và giáo dục chuyên nghiệp năm học 2011- 2012 cỏ phần như sau: Tăng cường công tác giáo dục toàn diện và quân lí học sinh, sinh vĩÊn. chủ trọng và läng cưững giáo dục tư tường chính trị, vân hoá truyền thong, đạo đúc, lổi sổng, kỉ nâng sổng, kỉ nâng thục hành, ý thúc trách nhiệm xã hội; tổ chúc tổt các hoạt động vân hoá, vân nghẾ, thể dục, thể thao, công tác châm sóc súc khoe; chủ trọng công tác bảo đâm an ninh, trật tụ truững học; giáo dục an toàn giao thông; phòng chổng bạo lục, tệ nạn xã hội, tai nạn thương tích, đuối nước, dịch bệnh đổi với học sinh, sinh vĩÊn.
· Hướng dẫn thục hiện nhiệm vụ giáo dục Trung học năm học. ví dụ, năm học 2011 - 2012 cỏ nội dung như sau: Thục hiện tích hợp một sổ nội dung môn học và các hoạt động giáo dục; tích hợp giáo dục đạo đúc, học tập và làm theo tấm gương đạo đúc Hồ chí Minh, giáo dục phòng chổng tham những, sú dụng nâng lương tiết kiệm và hiệu quả, bảo vệ môi trường, đa dạng sinh học và bảo tồn thiÊn nhìÊn trong một sổ môn học theo hướng dẫn riÊng cửa Bộ.
· Một cân cú pháp lí nữa rất quan trọng và trục tiếp đổi với việc đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh đỏ là “Quychếẩảnh gĩả, xếp ỉoại học sinh tmnghọccơsởvàhọcsmh trunghọc phổthởng".
Hoạt động 2: Liệt kê các nội dung cơ bản để đánh giá kết quả rèn luyện đạo đức của học sinh
Dụa vào hiểu biết và kinh nghiệm thục tế, thầy (cô) hãy viết ra suy nghĩ cửa mình bằng cách trả lời ngấn gọn một sổ câu hỏi sau:
· Thầy (cò) hiẩi nhiỉ thế nào ỉà nội đung đảnh gĩả hểt quả rèn ỉuyện âọo đúc của học sĩnh ĨHCS? Theo thầy (cô), khi xác ẩmh cảc nội đung đảnh gũi kết quả rèn luyện đạo ăúc của học sinh tỉứ cần phải tuân theo ngiyèn tẩcnào?
+- Nộiáung đánh gũi kết quả rèn ỉuyện âọo đức của học smh THCS ỉà:
+- Những nguyên tác Xảc định nậĩdung đảnh gĩả kết quả rèn ỉuyện ỔŨO đức của học smh :
· Đạo đúc học sừĩh ăưọc thể hiện qua cảc mõ,t nào (cảc hoạt ổộng, cảc mối quan hệ, cảc ỉĩnh vực...}?
· Từ cảc nội đung trong cảc vãn bản, tài liệu ỉàm càn cứ đổ đảnh gĩả kết quả rèn ỉuyện âọo đúc của học sinh, từcảc mõ,t thể hiện âọo đúc của học sinh, thầy (cô) hây xác ẩmh những mặt biểu hiện âọo đúc của học smh THCS cần phải đánh gĩả.
Thầy (cô) hãy đổi chiếu những nội dung vùa viết ra với những thông tin dưới đây và tụ hoàn thiện nội dung trả lời các câu hối.
THỐNG TIN PHẴN Hổi
Nội dung đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh THCS là hệ thổng thái độ, động cơ và hành vĩ đạo đúc cửa học sinh đuợc thể hiện trong: úng xủ với thầy giáo, cô giáo, với bạn bè và quan hệ xã hội; phấn đẩu vươn lÊn trong học tập; kết quả tham gia lao động, hoạt động tập thể cửa lớp, cửa truửng và hoạt động sã hội; rèn luyện thân thể, giữ gìn vệ sinh và bảo vệ môi trường...
Tóm lại, nội dung đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh THCS chính là hệ thong thái độ, động cơ và hành vĩ cửa học sinh đuợc thể hiện qua các mổi quan hệ đa dạng và phong phủ cửa cuộc sổng.
Việc xác định nội dung để đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh cần đâm bảo tính toàn diện và phù hợp với đổi tượng - nghĩa là đánh giá đầy đủ các mặt biểu hiện cửa đạo đúc trong đừi sổng, hoạt động và các mổi quan hệ nhưng cũng cần tập trung vào đánh giá những phẩm chất dạo đúc tĩÊu biỂu của học sinh cần phải cỏ.
Nôi dung đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc học sinh cỏ thể cân cú vào phần Cân cú đánh giá hạnh kiểm (điỂu 3) cửa Quy chế,đảnh gĩả, xếp ỉoại học sinh tmnghọccơsởvàhọcsmh tmnghọc phổthởng, đỏ là:
· VỂ thái độ và hành vĩ đạo đúc;
· Úng xủ trong mổi quan hệ với thầy giáo, cô giáo, với bạn bè và quan hệ xã hội;
· Ý thúc phấn đẩu vươn lÊn trong học tập;
· Kết quả tham gia lao động, hoạt động tập thể cửa lớp, cửa truửng và hoạt động xã hội;
· Rèn luyện thân thể, giữ gìn vệ sinh và bảo vệ môi trường.
Một sổ ý kiến của các nhà giáo dục hiện nay cho lằng cần đổi mỏi việc đánh giá hạnh kiểm học sinh, và cần đánh giá ờ các mặt sau:
(Ị) Rèn luyện phẫm chấtẩọo đúc
Giáo vĩÊn chú nhiệm ghi rõ những phẩm chất nổi trội cửa học sinh: trung thục, 1Ể độ, giản dị, khiêm tổn, khoan dung, nhân ái...
(ii) Ý thức phấn đéấẪ học tập
Giáo vĩÊn chú nhiệm nhận xét: múc độ chuyÊn cần, ý thúc chú động sáng tạo, tích cục vượt khỏ trong học tập...
(iii) Ỷỉhúc tôn trọngnội quy ĩã ĩuật, phảp ĩuật
Giáo vĩÊn chú nhiệm nhận xét: VỂ múc độ tôn trọng nội quy kỉ luật cửa lớp, truửng; tốn trọng luật lệ giao thông; úng xủ cỏ vân hoá nơi công cộng;tôntrọngvà giữ gìn tài sản cửa lớp, truửng, nơi công cộng...
(iv) Ýỉhúc rèn ỉuyện ỉhần ữiể, bảo vệ môi trường
Giáo vĩÊn chú nhiệm nhân xét: VỂ việ c rèn luyện thân tìiể, giữ gìn vệ sinh môi trường...
(v) Ỷ
ỉhúc ỉham gĩa hoạt động tập thể, xây đụng tập thể
Giáo viên chú nhiệm nhận xet: Học sữih cỏ tích cục tham gia các hoạt động cửa Đoàn, Đội, của truòng, lớp hay không? cỏ tinh thần đoần kết đấu tranh xây dụng lập thể tổ, lớp, tinh thần hợp tác, giúp đõ bạn bè không?...
Hoạt động 3: Xác định các phẩm chãt đạo đức của học sinh và các biểu hiện cụ thể của đạo đức học sinh được đánh giá
Thầy (cô) suy nghĩ và trả lời một sổ câu hối sau:
· Từ cảc một thể hiện âọo đúc của học sĩnh TỉÍCS, ữiầy (cò) hây ỉiệt kê cảc phẫm chất ứiểhiện kết quả rèn ỉuyện âọo đức học smh cần phải đảnh gĩả và tại sao thầy (cô) lụa chọn cảc phẫm chất đỏ đổ đảnh gĩả.
+- Các phẫm chất âọo đúc cằn đảnh gũi:
+- Vì:
· Từ cảc phẫm chất âọo đúc cằn đảnh gũi, hây nêu ra cảc biểu hiện và hành vi cụ thể của học smh để ứiểhiện phẫm chấtổỏ.
· Cỏ quan niệm cho nằng: đảnh gũi phẫm chất âọo đúc học smh cần phải đảnh gũi ở ba mặt ỉà nhận thức, thải ổộ và hành vi. Thầy (cô) cỏ âồrtgý vời quan điểm trên hay khởng? Tại sao ?
Thầy (cô) hãy đọc những thông tin dưới đây để tâng thêm hĩễu biết vỂ các phẩm chất dạo đúc của học sinh cần được đánh giá.
THỐNG TIN PHẴN Hổi
Tù các mặt thể hiện đạo đúc cửa học sinh, cần phải tĩỂp tục nÊu nõ các hành vĩ đạo đúc cửa học sinh, cụ thể là:
· Luôn kính trọng người trên, thầy giáo, cô giáo, cán bộ và nhân vĩÊn nhà trường; thương yÊu và giúp đỡ các em nhỏ tuổi; cỏ ý thúc xây dụng tập thể, đoàn kết với các bạn, được các bạn tin yÊu;
· Tích cục rèn luyện phẩm chất đạo đúc, cỏ lối sổng lầnh mạnh, trung thục, giản dị, khiÊm tổn;
· Hoàn thành đầy đúnhìệmvụhọctập, cổ gấng vuơnlÊn trong học tập;
· Thục hiện nghiÊm túc nội quy nhà trường; chấp hành tổt luật pháp, quy định vỂ trật tụ, an toàn 3Q hội, an toàn giao thông; tích cục tham gia đẩu tranh, phòng chổng tội phạm, tệ nạn xã hội và tìÊu cục trong học tập, kiểm tra, thi cú;
· Tích cục rèn luyện thân thể, giữ gìn vệ sinh và bảo vệ môi truửng;
· Tham gia đầy đủ các hoạt động giáo dục quy định trong kế hoạch giáo dục, các hoạt động chính trị, xã hội do nhà trường tổ chúc; tích cục tham gia các hoạt động cửa Đội Thiếu nìÊn TiỂn phong Hồ chí Minh, Đoàn Thanh nìÊn c ông sản Hồ chí Minh; chăm lo giủp đỡ gia đình.
ĐÁNH GIÁ NỘI DUNG 3
Câu 1: Nêu được càn cứăẩxíỉcămh nậiàungẩảnh gĩả hết quả rèn ỉuyện âọo đúc của học sĩnh.
Câu 2: Trong quả trinh xác định nội đung đảnh gũi kết quả rèn luyện đạo đúc học snh, cần phải quản ữiệtcũc n^iyèn tẳc nào ? Tại sao ?
Câu 3: Liệt kê cảc nội đung cơ bản trong đảnh gĩả kết quả rèn luyện đạo đúc của học smh.
Câu 4: Nêu cóc hành vĩ cụ thể của học sĩnh để ỉàm cần cứ đảnh gĩả kết quả rèn ỉuyện âọo đúc của học smh.
Nội dung 4
PHƯƠNG PHÁP VÀ Kĩ THUẬT ĐÁNH GIÁ KẼT QUÀ RÈN LUYỆN ĐẠO ĐỨC CỦA HỌC SINH TRUNG HỌC cơ SỜ
Hoạt động 1: Xác định phương pháp và xây dựng quy trình đánh giá kết quả rèn luyện đạo đức của học sinh THCS
Thầy (cô) đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh bằng phuơng pháp nào? Theo quy trình ra sao? Hãy nhớ lai và viết ra để trả lòi các câu hỏi sau:
· Theo thầy (cô), đổ đảnh gũi hểt quả rèn luyện đọa đúc học smh ứử ai ỉà nguờĩ cỏ quyền để đảnh gũi? Làm thế nào đổ nguờĩ đảnh gĩả cỏ thể đưa ra đảnh gĩả chính xác?
· Thầy (cô) hây ỉiệt kê cảc biỉổc, cảc công việc cần phải ỉàm trong quả tỉình đảnh gĩả kết quả rèn ỉuyện âọo đúc của học smh THCS.
· Thầy (cô) hây sấp xếp cảc biỉổc, cảc công việc đỏ theo mật tỉình tự hợp ỉí, và giải thích tại sao ữiầy (cô) lại sấp xếp như vậy.
· 'Thầy (cô) hãy nêu chủ ữiểphụ trách chmh,ýnỊỷiĩa và mực tiêu cụ thểcủa môi bưóc trong quy ữinh đảnh gũi âọo đúc của học sính TỉỈCS.
Thầy (cô) hãy đổi chiếu những nội dung vùa viết ra với những thông tin dưới đây và tụ hoàn thiện nội dung trả lời các câu hối.
THỐNG TIN PHẴN Hổi
Theo quy định vỂ đánh giá học sinh thì giáo viên chú nhiêm được quyền;
· Đánh giá, xếp loại hạnh kiểm và học lục tùng học kì, cả năm học cửa học sinh. Lập danh sách học sinh đỂ nghị cho lÊn lớp, không được lên lớp; học sinh được công nhận là học sinh giỏi, học sinh tìÊn tiến; học sinh phải kiểm tra lai các mòn học, học sinh phẳi rèn luyện vỂ hạnh kiểm trong kì nghỉ hè.
· Lập danh sách học sinh đỂ nghị khen thường cuổi học kì, cuổi năm học.
· Ghi vào sổ gọi tÊn và ghi điểm và vào học bạ các nội dung sau đây:
4- KỂt quả đánh giá, xếp loại hạnh kiểm và học lục cửa học sinh;
4- KỂt quả được lÊn lớp hoặc không đuợc lÊn lớp, công nhận học sinh giỏi, học sinh tìÊn tiến học kì, cả năm học, đuợc lÊn lớp sau khi kiểm fra lại hoặc rèn luyện hạnh kiểm trong kì nghỉ hè;
4- Nhận xét, đánh giá kết quả rèn luyện toàn diện cửa học sinh.
Tuy nhiên để việc đánh giá đạo đức, hạnh kiểm của học sinh được chinh 3QC thì giáo vìênphảì dụavào nhiều nguồn thòng tin tù nhiẻu phía khác nhau.
Việc đánh giá cần để cho mỗi cá nhân học sinh tụ đánh giá theo các tìÊu chí và sau đỏ mang ra tập thể lớp để đánh giá tùng thành viên học sinh, việc đánh giá cần tham khảo thêm ý kiến cửa giáo viên các bộ môn và cửa Đoàn Thanh nìÊn.
Sau đây là quy trình đánh giá kết quả rèn luyện đạo đức cửa học sinh, giáo viên cỏ thể tham khảo quy trình này để đánh giá đuợc toàn diện và khách quan.
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	Xác định các nội dung đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh, kế hoạch đánh
giá
	BiÊn bản về nội dung và kế hoạch đánh giá kết quả rèn luyện dạo đúc của học sinh
	Ban giám hiệu, Hội đồng trường, các giáo vĩÊn chú nhiệm, đại diện Đoàn Thanh niÊn và cha mẹ học sinh
	

	2
	Xây dụng phiếu đánh giá, trong đỏ cỏ các tìÊu chí đánh giá, múc điểm cho moi tìÊu chí, quy định múc độ hạnh kiểm theo sổ điỂm
	Phiếu đắnh giá đạo đúc, hạnh kiểm học sinh ờ các mặt, thang điểm đánh giá
	Ban giám hiệu, Hội đồng trường, các giáo vĩÊn chú nhiệm, đại diện Đoàn Thanh niÊn
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	Đánh giá tại lớp:
· Cá nhân học sinh tụ kiểm điểm vỂ những ưu, khuyết điểm cửa minh và tụ đánh giá, xếp loại.
· Tổ trưởng điểu hành để bình xét xÊp loai các thành viên trong tổ. Sau đỏ ghi thanh taảng tổng họp (cỏ diữ kí cửa Tổ ưu ống) nộp cho Lóp tru ống.
· Lớp trường tổng hợp bảng xếp loại của các tổ, thông qua tập thể lớp để thống nhất vỂ xếp loại của tùng học sinh. Lớp phẳi ghi biÊn bản về việc bình xét, xếp loại hạnh kiểm. Sau đỏ Lớp trường thu toàn bộ bảng tổng hợp cửa tùng tổ và biÊn bản nộp cho giáo vĩÊn chú nhiệm.
	Biên bản nội dung và kết quả họp lóp để đánh giá
	Học sinh lớp đánh giá và giáo vĩÊn chú nhiệm
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	Giáo viên chú nhiệm dán kết quả dụ kiến xếp loại hạnh kiểm của lớp lÊn bảng thông báo chung cửa nhà trường để lẩy ý kiến cửa các giáo vĩÊn b ộ môn và các thành viên khác trong Hội đong (Thời gian khoảng 1-2 ngày).
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	Giáo vĩÊn chú nhiệm tiếp thu và điỂu chỉnh việc xếp loại hanh kiểm cửa một sổ học sinh mà các giáo vĩÊn bộ môn và các thành vĩÊn khác trong trường cỏ ý kiến góp ý thêm (nếu cỏ)
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	Trình Hiệu trường nhà truững duyệt kết quả đánh giá
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	7
	Giáo viên chú nhiệm cân cú vào kết quả đánh giá để ghi nhận xét vào học bạ cửa tùng học sinh
	Giáo vĩÊn nhận xét cho moi em và ghi vào học bạ.
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	Thông báo kết quả xếp loại hanh kiểm đã được duyệt cho học sinh và gia đình học sinh biết trong giờ sinh hoạt lớp và trong cuộc họp cuổi học kì, cuổinăm
	Cha mẹ học sinh và học sinh biết kết quả rèn luyện
	Giáo vĩÊn chú nhiệm mời họp
	


chú ý:
(1) ĐỂ cỏ thông tin, cân cú cho việc đánh giá thì cần cỏ sổ theo dõi quá trình học tập và công tác cửa học sinh.
(2) Đầu năm học cần phổ biến cho học sinh nội quy của nhà trường, quy chế và tìÊu chí đánh giá, thòi gian đánh giá để cho giáo viÊn, học sinh biết và thục hiện the o.
(3) Khi nhận xét, đánh giá học sinh trong học bạ, giáo vĩÊn chú nhiệm phải ghi nhận xét chi tiết vỂ tùng học sinh bao gồm các nội dung:
· Kết quả đạt được và ưu điểm của tùng mặt;
· Những mặt nào còn hạn chế;
· Cỏ những lời khen, động vĩÊn để khẳng định những kết quả cửa học sinh;
· Đưa ra lòri khuyên, phương hưỏng, biện pháp để họ c sinh tiếp tục phấn đấu.
(4) Khi học sinh tụ kiểm điểm cần cỏ bản tụ kiểm điểm. Sau đây là mẫu bản tụ kiểm điểm;
TRƯỞNG THCS

CỘNG
HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Lóp:
Độc lập-Tự do-Hạnh phúc
BẲN Tự KIỂM ĐIỂM CỦA HỌC SINH TRONG QUẢ TRÌNH RÈN LUYỆN ĐẠO ĐỨC VÀ VIỆC THỰC HIỆN NỀ nếp, nội quy nhà trường
Kính gủi: Cô (thầy) chú nhiệm lớp:

EmtÊnlà:
thuộc tổ:
Lớp:

Qua kết quả rèn luyện ờ HKI (HKII) năm học
vùa qua, nay em
tụ kiểm điểm như sau:
1. Việc rèn luyện đạo đúc, tác phong
a. Uu điểm:

b. Khuyết điểm; (NÊU rõ các hiện tương vĩ phạm về việc thục hiện nỂ nếp, tác phong như:
· Sổ lần không thục hiện đồng phục, giày dép, đầu tóc, lô gô, bảng tÊn, huy hiệu Đoàn.
· Sổ lần hủt thuổc, uổng rươu, đánh bài, chơi game...
· Vi phạm về txụcnhât, vệ sinh, bảo vệ môi trường...;
· Sổ lần lầm hư hỏng tài sản nhà trưủng và ám hại tài sản cửa taạn bè , cửa nhân dân...;
· Sổ lần gây gổ, đánh nhau làm ảnh hường an ninh trật tụ công cộng, ảnh hường uy tín, danh dụ cửa lớp, cửa trưững...;
· sổ lần vĩ phạm luật giao thông và các tệ nạn xã hội khác...;
· Sổ lần đónghọcphívàcác khoản không đứng thời gian quy định;
· Ý thúc, thái độ trong giử chà G cờ, giờ sinh hoạt huỏng nghiệp, học nghỂ phổ thông...).
2. Việc học tập
a. Uuđiểm:
b. Khuyết điểm: (NÊU rõ các hiện tượng vĩ phạm như:
· Việc chuẩn bị sách vờ, cặp, tập nháp, bi gĩẩy kiểm tra;
· Sổ buổi vắng học; sổ buổi đi học trế; số lần bỏ tiết và ờ những môn nào;
· Việc học và làm bài ờ nhà; sổ lần không thuộc bài và không chuẩn bị bài ờ nhà;
· VỂ ý thúc và thái độ học tập trÊn lớp;
· Ý thúc, thái độ trong các giờ học phụ dạo).
c. Chất luợng học tập: (NÊU rõ các môn học cỏ kết quả yếu kém và nguyÊn nhân vì sao yếu, kém các môn đỏ)
3. Tự đánh giá và xếp loại Hanh kiểm ố HKI (HKII): Đạt loại gì (Một trong bổn loại: Tot, Khá, Trung bình, YỂu)

, ngày
tháng
năm

(Họcsừứi ỉđvà^iirõhọ tên)
KẾT QUẴ XẾP LOẠI CỦA Tố
Qua bản tụ kiểm điểm và các ý kiến góp ý, tập thể tổ... lớp... thong nhất
xếp loại hạnh kiỂm bạn:
Đạt loại:
 trong HKI
(HKII) năm học

TM Tổ Tổ truủng
(Kí và rõ họ tên)

(5) Khi đánh giá tại lớp cần cỏ biÊn bản buổi đánh giá. Sau đây là mẫu gợi ý cho việc ghi biÊn bản đánh giá:
SỞ GD&ĐT

CỘNG
HOÀXÃ
HỘI
CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
TRUỞNGTHCS

Độc
lập-Tự do-Hạnh phúc
BIÊN BẲN HỌP XẺT HẠNH KIỂM LỞP

Họcld
- Năm học: 20
-20

·  Thời gian: vào lúc
giờ
phút, ngày tháng
năm

·  Địa điểm: Tại phòng học sổ.
Lớp:

· Thành phần gồm: Thầy (cô):
làGVCNvà
HS
(vắng
HS, gồm:
)
NỘI DUNG
1. Giáo vĩÊn chú nhiệm thông qua quy chế xếp loại và các quy định về xếp loại hạnh kiểm.
2. Các Tổ trường báo cáo kết quả xếp loại các thành vĩÊn trong tổ:
	Tổ
	SỔHS
	KẾTQUẲXẾP LOẠI

	
	
	Loại TốT
	Loại KHẢ
	Loại TB
	LoậYẾU

	1
	
	
	
	
	

	2...
	
	
	
	
	

	1 11 í
Tong
	
	
	
	
	


3. ÝkiỂn bàn bạc, thảo luận:
4. KỂt quả sau khi thảo luận
Sau khi bàn bạc, thảo luận, giáo viên chú nhiệm và tập thể học sinh đi đến thống nhất:
- ĐiỂu chỉnh loại hanh kiểm cửa các học sinh sau:
	TT
	Họ tèn HS
	Từ loại
	Thành
loại
	Li do điều chỉnh

	1
	
	
	
	

	2...
	
	
	
	


- HọcsinhxỂp loại hạnh kiỂm YẾU và TRUNG BÌNH gồm:
	TT
	Họ tèn HS
	xếp
loại
	Li do xếp loại

	1
	
	
	

	2...
	
	
	


- Tổng hợp kết quả xếp loại cuổi cùng:
	Tổng sổ HS đuọc xếp loại
	Loại TốT
	Loại KHẢ
	Loại TB
	LoậYẾU

	
	
	
	
	


Cuộc họp kết thúc vào hồi
giờ
phút cùng ngày.
Thư kí
TM.
Tập thể học sinh Giáo vièn chủ nhiệm
LỞP TRƯỞNG
Hoạt động 2: Xây dựng các tiêu chí, thang điểm để xếp loại đạo đức học sinh THCS
Thầy (cô) đã tùng đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh. Thầy (cô) hãy nhớ lại và viết ra để trả lời các câu hối sau:
· Hiện nay, xếp ỉoọi- âọo đúc học sừĩh đưọcchm làm mấy ỈOŨỈ-? Nêu cảc càn cứ để xếp ỉoại.
+- Các hạnh kỉểm:
+- Cãn cứxếp ỉoạt

· Từ nội dune đảnh gĩả kết quả rèn luyện âọo đúc của học smh đã điỉũc Xảc ẩmh và cảc càn cứ xếp ỉoại âọo đúc học smh, ữiầy (cò) hây thiết kế mật phĩếu đảnh gĩả chi tiết để đảnh gĩả kết quả rèn luyện đọa đúc học sinh. Phĩếu đỏ phải đảm bảm cảcyêu cầu nào ?
· Làm thế nào để cỏ thể hoàn thiện được phiẩi đảnh gũi đỏ và phiếu âỏ được chấp nhận sử dựng đổ làm công cụ đảnh gũi chính thức troné tỉTÒmgcủa thầy cò?

Thầy (cô) hãy đọc những thông tin dưới đây để tâng thêm hìễu biết vỂ tìÊu chí và thang điểm để xép loại đạo đức học sinh.
THỐNG TIN PHẴN Hổi
Hiện nay việc đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc học sinh được thục hiện theo Quy chế đảnh gĩả, xếp ỉoại học smh trung học cơ sở và học smh trung học phổ ứiông. Theo Quy chế thì các tìÊu chí đánh giá và xếp loại hạnh kiểm được quy định như sau:
ĐiẾu 4. Hèu chuấn xếp loại hanh kiểm
1. LoạiTổt
a) Thục hiện nghiÊm tuc nội quy nhà trường; chấp hành tổt luật pháp, quy định vỂ trật tụ, an toàn xẳ hội, an toàn giao thông; tích cục tham gia đẩu tranh với các hành động tìÊu cục, phòng chổng tội phạm, tệ nạn xã hội;
b) Luôn kính trọng thầy giáo, cô giáo, ngựời lớn tuổi; thương yÊu và giúp đỡ các em nhố tuổi; cỏ ý thúc xây dụng tập thể, đoàn kết, đuợc các bạn tìnyÊu;
c) Tích cục rèn luyện phẩm chất đạo đúc, cỏ lối sổng lành mạnh, giản dị, khiêm tổn; chăm lo giúp đỡ gia đình;
d) Hoàn thành đầy đủ nhiệm vụ học tập, cỏ ý thúc vuơn lÊn, trung thục trong cuộc sổng, trong học tập;
đ) Tích cục rèn luyện thân thể, giữ gìn vệ sinh và bảo vệ mỏi trường;
e) Tham gia đầy đủ các hoạt động giáo dục, các hoạt động do nhà trưững tổ chúc; tích cục tham gia các hoạt động cửa Đội Thiếu niÊn TiỂn phong Hồ Chí Minh, Đoàn Thanh niÊn Cộng sản Hồ chí Minh;
g) Cỏ thái độ và hành vĩ đứng đắn trong việc rèn luyện đạo đúc, lổi sổng theo nội dung môn Giáo dục công dân.
2. Loại Khá
Thục hiện được những quy định tại Khoản 1 ĐiỂu này nhưng chua đạt đến múc độ cửa loại Tổt; còn cỏ thiếu sót nhưng kịp thòi sửa chữa sau khi thầy giáo, cô giáo và các bạn góp ý.
3. Loại Trung bình
Cỏ một sổ khuyết điểm trong việc thục hiện các quy định tại Khoản 1 ĐiỂu này nhưng múc độ chua nghiêm trọng; sau khi được nhắc nhờ, giáo dục đã tiếp thu, sửa chữa nhưng tiến bộ còn chậm.
4. Loại YỂu
Chua đạt tìÊu chuẩn xếp loại Trung bình hoặc cỏ một trong các khuyết điểm sau đây;
a) Cỏ sai phạm với tính chất nghiÊm trọng hoặc lặp lai nhìỂu lần trong việc thục hiện quy định tại Khoản 1 ĐiỂu này, đuợc giáo dục nhưng chua sửa chữa;
b) Vô lễ, xúc phạm nhân phản, danh dụ, xam phạm thân thể cửa giáo viên, nhân viên nhà trưững; xúc phạm danh dụ, nhân phẩm của bạn hoặc cửa người khác;
c) Gian lận trong học tập, kiểm tra, thi cú;
d) Đánh nhau, gây rổi trật tụ, trị an trong nhà trường hoặc ngoài xã hội; vĩ phạm an toàn giao thông; gây thiệt hại tài sản công, tài sản cửa người khác.
ĐỂ đánh giá học sinh chính xác, khách quan cần phải cỏ phiếu đánh giá, trong đỏ cỏ các tìÊu chí để đánh giá, phiếu đánh giá này cần được thong nhất trong truững phổ thông và được lãnh đạo nhà trưững cho phép sú dụng. Việc cỏ phiếu đánh giá sẽ tránh được tình trạng GVCN đánh giá theo ý chú quan, tránh được đánh giá không khách quan công bằng.
Sau đây là một sổ mẫu phiếu, tìÊu chí để đánh giá, học sinh cân cú vào đỏ để cho điỂm, tù điểm sổ đạt được sẽ phân loại theo 4 múc độ như Quy chế đánh giá quy định.
I. CHUYẾN CẦN
· Cả tuần thục hiện tổt (nếu nghỉ học cỏ gìẩy phép kịp thời): 10 điỂm 4- Nghỉ học không cỏ giấy phép:- 3 điểm
+- Bỏ tiết: - 2 điểm
4- Đi muộn giờ truy bài: - 2 điểm
II. TRUYBẦI15 PHÚT ĐẦU GIỜ
· Cả tuần thục hiện tổt: 10 điỂm
4- Không tham gia truy bài (do đi muộn hoặc trổn giờ truy bài): - 2 điểm
+- cổ ý làm ồn ào trong lớp (hét to, nòi to, đi lại tự do...) bị sao đỏ nhấc - 3 điểm/ llần.
4- Không xếp hàng vào lớp:-3 điểm/1 lần
4- xếp hàng vào lớp không nghiêm tuc: - 2 điểm/1 lần
III. LAO ĐỘNG-VỆ SINH-TRỤC NHẬT LỚP
· Làm đứng nhiệm vụ đuợc giao trước giờ truy bài, thục hiện tổt công việc suổt cả buổi học: 10 điỂm
4- Làmmuộn giờ truy bài:-4 điểm/1 lần 4- Thục hiện không chu đáo: - 2 điểm 4- Không làm trục nhât: - 10 điểm 4- Không đi lao động:- 10 điỂm 4- Đi muộn: - 5 điểm 4- Lao động không tích cục: - 3 điểm
IV. TU THẾ, TẮC PHONG NGUỜI HỌC SINH
· Cả tuần thục hiện tổt: 10 điỂm
4- Không đeo khăn quàng đỏ: - 2 điểm/1 lần
4- Mặc áo không cổ áo, quần lúng đến truửng: - 2 điễm/1 lần
4- Không đội mũ ca nô (giờ chào cử, ngày 1Ể): - 2 điểm/l lần
4- Không mặc đồng phục vào thú 2, thú 6 hoặc các ngày cao điểm (đo tiắng đồng phục mới và quần sẩm màu): - 2 điễm/1 lần
4- Khòngsa vin: - 2 điểm/1 lần
4- Không đi dép ngày thuửng, không đi giầy vào các ngày cao điểm như khai giảng, ngày 1Ể kỉ niệm: -2 điểm/1 lần
4- Học sinh nam nhuộm tóc, đeo khuyÊn tai, để tóc dài: HS nữ trang điểm...
· 5 điểm
4- Mang điện thoại hoặc đeomáy nghe nhac đến lớp:- 5 điểm +- Mang vật nhon hoặc hung khí đến lớp: - 10 điểm và hạ hạnh kiểm xuổng Trung bình
+- Mang đồ chơi thiếu lành mạnh đến truững (súng nỏ, súng bấn nước, đồ choi bạo lục...): - 5 điểm/1 lần
+- chữibầi, chơi bòng, chơi bi, chơi cù trong lớp, trong trưững: - 5 điểm/1 lần
V. NẾP SÓNGVĂN MINH
· Cả tuần thục hiện tổt: 10 điỂm
4- Nói tục, chúi bậy:- 3 điỂm/1 lần
4- Ăn quà vặt (nhai kẹo cao su và mang đồ ân khác đến lớp):- 3 điểm
+- Xé giấy, vứt rác (vố đồ ân) ra lớp, ra sân truửng: -3 điểm /l lần
4- Cãi hoặc trÊu, chổng đổilạisao đỏ và cán bộ lớp:- 4 điỂm/1 lần
4- Vô 1Ể với thầy (cô) giáo (cãi lai, nói trổng không hoặc cỏ những hành vĩ bất kính, thiếu tôn trọng giáo vĩÊn):- 10 điểm và hạ hạnh kiỂm.
4- Đánh nhau với bạn: - 10 điểm (ai gây gổ trước sẽ bị trù 15 điểm)/1 lần 4- Đạp xe trong sân truửng:-3 điểm/1 lần 4- Lầm bẩn bình nước uổng:-5 điỂm/1 lần 4- Đổ nước vào thùng rắc: - 2 điểm/1 lần
4- Lầm hống hoặc vỡ cửa kính, bỏng điện, lọ hoa và các thú khác trong lớp học: - 10 điễm và bồi thường đứng thú đỏ.
+- xếp xe trong lán xe không đứng quy định: - 2 điểm/1 lần
4- Nhổ nuỏc bọt và bã kẹo cao su, vố hạt huỏng dương... không đứng nơi quy định: - 2 điễm/1 lần +- Đổt pháo ngày thường, ngày TỂt:- 10 điểm và hạ hanh kiểm xuổng Yếu 4- Vào quán game trong và sau giữ học: - 10 điểm +- Lầy trộm đồ cửa bạn: - 10 điểm và hạ hạnh kiểm
· Nhặt được của rui, toả lại nguửibị mất (lủp được cộng điểm): +- 5 điểm/1 lần
VI. THỂ DỤC- XẾP HẰNG- CHÀO CỜ
· Cả tuần thục hiện tổt: 10 điỂm
4- TrổngiờthỂ dục:-3 điễm/llần
4- Trổn giờ chà G cờ:- 5 điểm
4- Ra muộn giờ chào cờ 4- thể dục: - 2 điểm/1 lần
+- Không tập thể đục hữãc khôngmiÌỊ khòng hát Quổc ca, Đội ca: - 2 điểm/1 lần
4- Mất trật tụ trong giờ chào cờ và giờ thể dục hoặc trong các buổi tập trung tại sân trường; - 3 điểm/1 lần
4- Phá hàng hoặc tụ ý ra khỏi hàng khi chua cỏ sụ đồng ý cửa giáo vĩÊn:
· 3 điểm/1 lần
+- Khòng mang ghế giữ chào cữ và các buổi tập trung cửa trưủng: - 3 điểm/1 lần
VII. BẴOVỆ CỦA CỐNG
· Cả tuần không vĩ phạm: đuợc 10 điỂm
4- Ngồi, trèo lèn lan can lóp học:- 3 điỂm/1 lần
4- Ngồi lÊn bàn học:-2 điểm/1 lần
4- Đập bàn, ghế trong lớp (bằng tay, bằng thuớc,...): - 2 điễm/1 lần
4- Khấc vẽ, viết bậy lÊn tường lớp, bảng, bàn ghế, cánh cửa: - 2 điễm/1 lần
4- Trèo cây, bút lá, be cành trong trường:- 2 điểm/1 lần
4- Nô đuổi nhau ờ khu vục bàn giáo vĩÊn:-2 điểm/1 lần
4- Tụ ý động vào sổ đầu bài cửa lớp:-2 điểm/1 lần
4- Tẩy hoặc làm rách sổ đầu bài:-5 điỂm/1 lần
VIII. HOẠT ĐỘNG TẬP THỂ
· Cả tuần thục hiện tổt: 10 điỂm
4- Không tham gia “Tiếng trổng sạch trường đẹp lớp":- 3 điểm
+- Không tham gia buổi trục tuần của lớp giờ chào cờ (kê bàn ghế ra, khênh loa đài ra và cẩt đi, lẩy trổngvà cẩt trổng...): - 3 điễm/1 lần
+- Không tham gia đầy đủ các cuộc thi hay các hoạt động chung do trưững, lìÊn đội và lớp phát động: - 3 điềm/1 lần.
4- N ộp bài dụ thi muộn: - 2 điểm/1 lần.
4- Không cỏ phụ huynh đi họp phụ huynh mà không cồ lí do chính đấng:
· 5 điểm/1 lần
4- ĐỂ bổ mẹ, nguửi nhà ra truững gây khiếm nhã, lộn xộn: - 50 điễm/1 lần (cỏ chuyện gì quan trọng phải báo cáo đến thày' (cô) giáo hoặc báo cáo bảo vệ).
IX. NGHĨAVỤ ĐỎNG Gỏp THỤC HIỆN ỞMốIĐỢT
· Thục hiện tổt moi đọrt đỏng góp: 10 điễm.
4- Không đỏng góp : - 10 điễm/1 đọrt
4- Nộp không đứng thửigian quy định: - 5 điễm/1 lần.
· Thường cho bạn nộp sớm nhất so với thòi gian quy định: 50 điểm - 40 điểm- 30 điểm- 20 điểm.
· Thường cho bạn cỏ sổ tìỂn đồng nhìỂu nhất trong các hoạt động “nuôi heo đẩt", tù thiện cửa lớp: 4- 50 điểm/1 lần.
X HỌC TẬP (SỐ ĐẦU BẦI)
· Đạt điỂm 10 (điễm miệng) trÊn sổ đầu bài: 4- 5 điểm/1 lần
· Đạt 9 điểm: 4- 4 điểm/1 lần.
· Đạt điểmS: + 2 điểm/1 lần.
· Điểm 5,6, 7: Không cộng, không trừ điểm.
4- Bị điểm 1,2,3,4:-3 điễm/l lần.
Bị điểm 0: - 5 điễm/ llần.
4- BịghìtÊntrÊnsổ íÉu bài vì ý thúc kém trong học tập:- 5 điểm/1 lần.
· Thường 50 điểm cho những bạn cả tuần đạt điỂm miệng 9, 10 trÊn sổ đầu bài.
Cách tính điểm và xỂp loại:
· Cách tính:
4- Cả tuần: 10 mục X10 (điểm) = 100 điểm.
4- Moi mục chấm theo ngày, theo tuần (điễm trừ)
+- Cuổi tuần (Tính đến hết ngày thú 6, thú 7 chuyển sang tuần sau) cộng tổng điểm và xếp loại.
4- Với những mục phải trừ nhìỂu điểm thì lẩy tổng điễm để trừ.
Chú ý cộng đầy đủ các điỂm thường
· xếp loại:
4-
TrÊn 100 điỂm: Xuất sấc.
Tù so đến 100 điểm: Tổt.
4-
Tù 65 đến 79 điểm:
Khá.
Tù 50 điểm đến 64 điễm: Trung bình.
4-
Dưới 50 điễm: YỂu.
Bị âm điểm: Kém.

, ngờy.... ứiảng... nãm...
GVCN Đại diện lớp
Học sinh
TrÊn đây là một mâu phiếu tham khảo, việc xây dung phiếu đánh giá cần được thục hiện sao cho phù hợp với tình hình cửa tùng trường cụ thể.
ĐỂ phiếu đánh giá cỏ chất luợng và giá trị sú dụng thì cần phải cỏ sụ họp mặt cửa các cán bộ quản lí nhà trường, các giáo viên chú nhiệm, Đoàn Thanh nìÊn và đại diện cha mẹ học sinh để thảo luận xây dụng phiếu và được Ban giám hiệu phÊ chuẩn việc sú dụng phiếu.
Phiếu đánh giá cỏ thể đuợc thay đổi, bổ sung cho phù hợp với tùng năm học và cho phù hợp với tình hình thục tiến để đánh giá đâm bảo tính khách quan, công bằng.
Hoạt động 3: xử lí một số tình huống phát sinh trong quá trình đánh giá kết quả rèn luyện đạo đức của học sinh THCS
Thầy (cô) hãy suy nghĩ và trả lời mộtsổ câu hối sau:
· Trong quả tỉình đảnh gũi kết quả rèn luyện đạo ăúc của học smh, ữiầy (cô) ứiưòngỊgíp phải những khỏ khăn gĩ? Hây nêu mộtsổũnh huốngcụ thể mà bạn đã gnp phải.
· Chúng ta. hãy ỉụa chọn những ũnh huốngăiSi hình và cũng thảo ỉuận để ũm cảch gĩải quyết tổi ưu.
· Đối vỏị- học sinh khuyết tật việc. ổảrih gỉíĩ đọa đức cằn phảĩ- ỉiai ỷ gỉ ?
Thầy (cô) hãy đọc các thông tin duỏi đây để củng cổ kiến thúc và kỉ năng xủ lí tình huổng trong quá trình đánh giá kết quả rèn luyện đạo đúc cửa học sinh.
THỐNG TIN PHẴN Hổi
Trong phần hoạt động 3 này, giáo viên nêu ra các tình huổng £ặp phẳi và lụa chọn tình huổng điển hình để thảo luận tìm cách xủ lí
Khi xủ lí các tình huổng, cần dâm bảo tính linh hoạt và mềm deo, dụa vào quy định của nhà trường để xủ li vầ xủ li phải đâm bảo mục đích giáo dục, nếu tình huổng phúc tạp thì cần đua lÊn Ban giám hiệu nhà truửng để giải quyết.
ĐiỂu 14. Quy chế đánh giá cỏ quy định:
Đánh giá học sinh khuyết tật
1. Đánh giá học sinh khuyết tật theo nguyên tấc động viên, khuyến khích sụ no lục và sụ tiến bộ cửa học sinh là chính.
2. Học sinh khuyết tật cỏ khả năng đắp úng các yÊu cầu cửa chương trình giáo dục THCS được đánh giá, xếp loại theo các quy định như đổi với học sinh bình thường nhưng cỏ giảm nhe yÊu cầu về kết quả học tập.
3. Học sinh khuyết tật không đủ khả nàng đắp úng các yéu cầu cửa chương trình giáo dục THCS được đánh giá dụa trên sụ no lục, tiến bộ cửa học sinh và không xếp loại đổi tượng này.
ĐÁNH GIÁ NỘI DUNG 4
Câu 1: Nêu cảc buổc- trong CỊLiả trinh đảnh gũi kết quả rèn luyện âọo đúc của học smh.
Câu 2: Vai trỏ của giảo viên chủ nhiệm trong quả tỉình đảnh gũi kết quả rèn ỉuyện đạo đúccủa học smh.
Câu 3: Khi nhận xét hểt quả rèn ỉuyện âọo đúc của học sừih, cần đảm bảo cảc ngiyèn tểc. nào ? Nêu một sổ ỉòĩ nhận xét vê hểt quả rèn ỉuyện âọo đức của học smh mà thầy (cô) cho ỉà đạt tiêu chuẫn.
Câu 4: Tại sao đối vời học smh khuyết tật cần phải cỏ sụ đảnh gîfi khấc vời học smh bình thưòng? Vĩệc ỉàm khác âỏ cỏ phải ỉà thể hiện ứiảiẩậ phân biệt đổi xử không?

n> D. KIỂM TRA, ĐÁNH GIÁ TOÀN BỘ MODU LE
Tình huổng 1: "Em là một học sinh khá trong lớp, trÊn lớp em tích cục phát biểu xây dụng bài nhưng không biết vì lí do gì em thường bị cô giáo bộ môn Toán bất be trong bài làm cũng như hành động. Em mỏi chỉ học lớp s nÊn một sổ hành động cũng chua ý thúc hết được, nhưng cô giáo bộ môn Toán lại hình như hơi ghét em. Trong một lần em cỏ vô tình nói lời xủc phạm cô nhưng đỏ là không cổ ý (nhưng cô cũng hay chỉ trích em trong tùng việc làm nhố) em đã trục tiếp xin loi và làm bản kiểm điểm với cô nhưng cô lại không đồng ý và bảo là sẽ cho em hạnh kiểm dưới Trung bình...".
Trong ũnh huống trên, cô giảo đã vi phạm nguyén tác gĩ trong quả tĩình đảnh gũi kết CỊLtả rèn ỉuyện đạo ăúc của học smh? Nắi ữiầy (cô) ỉà giảo viên tivngãnh huống trên, thầy (cò) sẽ xử ỉí như thế nào?
Tình huổng 2: cỏ Ỷ kiến cho lằng: “Trong thục tế, không ít thầy (cô) khi đánh giá hạnh kiểm cửa học trò rất tuỳ tiện. Mặt khác, cũng cần phải nói thêm rằng một bộ phận cán bộ quân lí các nhà trường giữa lời nói và việc làm thưững không nhất quán nÊn khi cỏ “sụ cổ" vỂ việc đánh giá học sinh đỂu trút gánh nặng lÊn giáo vĩÊn chú nhiệm, cũng là một nguyÊn nhân làm cho các thầy (cô) chú nhiệm làm việc mang tính chất đổi phó, chua thể hiện tâm huyết cửa người thầy."
Thầy (cô) hây nêu ý ỉãSi của TTỀnh và hâyăưa ra cảc giAi phảp gĩấĩ quyết thực trạng trên.
Tình huổng 3: cỏ quan điễm cho rằng: “xếp loại hạnh kiểm cửa học sinh nÊn phụ thuộc vào kết quả học tập". Theo thầy (cô), quan điễm đỏ đứng hay sai? vì sao?

E. PHỤ LỤC/ TÀI LIỆU BỔ SUNG
1. PHỤ LỤC 1
BỘ GIẢO DỤC VÀ ĐÀO TẠO CỘNG HOÀXÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM


Độc
lập-Tự do-Hanh phúc
Sổ: 40 /2006/QĐ-BGDĐT


Hà Nội, ngăy 05 ĩhángỉO nãm 2006 QUYẾT ĐỊNH
Ban hành Quy chế đánh giá, xếp loại học sinh trung học co số và học sinh trung học phổ thông
BỘ TRƯỞNG BỘ GIẢO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
Cãn cứ N^ỷiị ẩmh số 86/2002/NĐ-CP ngăy 05 ĩháng 11 nãm 2002 của Chính phủ CỊLty định chức nàng, nhiệm vụ, qu.yền hạn và ca câu tổ chúc của bộ, cơ quan ngang bộ;
Cãn cứNỊỷiịẩmh sỐ85f2003/NĐ-CPĩĩỊịăy 18 ĩháng 7nãm2003 của Chính phủ quỵ đĩnh chức nàng, nhiệm vụ, qu.yền hạn và ca câu tổ chúc của Bộ Giảo dục và Đào tọo;
Cãn cứ N^ỷiị ẩmh số 75/2006/NĐCP ngăy 02 ĩháng 8 nãm 2006 của Chính phủ CỊLtyẩinh chi tiết và hưôngdân thihành mộtsố ẩiều của Luật Giảo dục;
Xắtâềnghị của Vụ trưởng Vụ Giảo dục Trunghọc;
QUYẾT ĐỊNH:
ĐiẾu 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Quy chế đánh giá, xếp loại học sinh trung học cơ sờ và họcsinh trung học phổ thông.
ĐiẾu 2. Quyết định này cỏ hiệu lục sau 15 ngày, kể tù ngày đãng Công báo và thay thế Quyết định sổ 04/2005/ỌĐ-BGD&ĐT ngày 16 tháng 02 năm 2005 cửa Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy chế đánh giá, xếp loại học sinh trung học cơ sờ. Những quy định trước đây trái với Quyết định này đẺu bị bãi bố.
ĐiẾu3. Chánh Vân phòng, Vụ trường Vụ Giáo dục Trung học, thú trưởng các đơn vị cỏ lĩÊn quan thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo, chú tịch uỷ ban

nhân dân tỉnh, thành phổ trục thuộc Trung ương, giám đổc sờ giáo dục và đầo tạo chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
Noi nhận:
· Bail KGTWDâng;
· UB VHGDTNTN-NĐ của Quốc hội;
· Vân phùng chính phủ;
· Cục Kiểm tra vân bản (Bộ Tưphầp);
· Cồngbầũ;
· Website Chính phủ;
· NhưĐiẳu3 (để thực hiện);
· Lưu: VT, Vụ GDTVHj Vụ PC.
2. PHỤ LỤC 2 (Trích)
BỘ GIẢO DỤC VÀ ĐÀO TẠO CỘNG HOÀXÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

Độc
lập-Tự do-Hanh phúc
QUYCHẾ
Đánh giá, xép lDặhọcsinhtruiighọccosốvàhọc sinh trung hü c phổ thòng
(Ban hành kèm theo Quyết ẩmh số: 40/2006/QĐ-BGDĐT ngổ}' 05 thàng ỉ 0 n ăm 2006ảía Bộ trỉỉởngBỘ Giảo đực và Đào tẹo)
Chuông I
NHỮNG QUY ĐỊNH CHUNG
ĐiẾu 1. Pham vĩ điẾu chinh và đũi tượng áp dụng
1. Quy chế này quy định về đánh giá, xếp loại học sinh trung học co sờ (THCS) và học sinh trung học phổ thông (THPT) bao gồm đánh giá, xếp loại hạnh kiểm; đánh giá, xếp loại học lục; sú dụng kết quả đắnh giá, xếp loại; trách nhiệm cửa giáo vĩÊn, cán bộ quân lí giáo dục và các cơ quan quân lí giáo dục.
Quy chế này áp dụng đổi với học sinh các trường THCS; trưững THPT (bao gồm cả trường THPT chuyên, khổi THPT chuyên cửa cơ sờ giáo dục đại học); cẩp THCS, cẩp THPT trong trường phổ thông cỏ nhiỂu cẩp học.

ĐiẾu 2. Mục đích, cản cứ và nguyên tắc đánh giá, xếp loại
1. Đánh giá chất lượng giáo dục toàn diện đổi với học sinh sau moi học kì, moi năm học nhằm thúc đẩy học sinh rèn luyện, học tập để không ngùng tiến bộ.
2. Cân cú đánh giá, xếp loại hạnh kiểm và học lục cửa học sinh được dụa trÊncơsởsau đây:
a) Mục ÜÊU giáo dục của cẩp học;
b) Chương trình, kế hoạch giáo dục cửa cấp học;
c) ĐiỂu lệ nhà trường;
d) KỂt quả rèn luyện và học tập của học sinh.
3. Đánh giá, xếp loại hạnh kiểm, học lục bảo đâm nguyÊn tấc khách quan, chính xác, công bằng, công khai, đủng chất lương; tuy không cân cú kết quả xếp loại học lục để đánh giá, xếp loại hạnh kiểm hoặc ngược lại nhưng cần chú ý đến tác động qua lai giữa hạnh kiểm và học lục.
chưong II
ĐẢNH GIẢ, XẾP LOẠI HẠNH KlỂM
ĐiẾu3. Cân cứ đánh giá, xếp loại và các loại hanh kiểm
1. Đánh giá hạnh kiểm cửa học sinh phẳi căn cú vào biểu hiện cụ thể về thái độ và hành vĩ đạo đúc; úng xủ trong mổi quan hệ với thầy giáo, cô giáo, với bạn bè và quan hệ xã hội; ý thúc phấn đầu vưon lÊn trong học tập; kết quả tham gia lao động, hoạt động tập thể cửa lóp, của trưững và hoạt động xã hội; rèn luyện thân thể, giữ gìn vệ sinh và bảo vệ môi truững.
2. Hanh kiểm được xếp thành 4 loại: Tổt (viết tắt: T), Khá (viết tắt: K), Trung bình (viết tất: Tby, YỂu (viết tắt: Y) sau khi kết thúc học kì, năm học. Việc xếp loại hạnh kiểm cả năm học chú yếu cân cú kết quả xếp loại hạnh kiểm học kì 2.
ĐiẾu 4. Hèu chuấn xếp loại hanh kiểm
1. Loại Tốt:
a) Luôn kính trọng nguửi trÊn, thầy giáo, cô giáo, cán bộ và nhân vĩÊn nhà trường; thương yỀu và giúp đõ các em nhố tuổi; cỏ ý thúc xây dụng tập thể, đoàn kết với các bạn, được các bạn tin yÊu;
b) Tích cục rèn luyện phẩm chất đạo đúc, cỏ loi sổng lầnh mạnh, trung thục, giản dị, khiÊm tổn;

c) Hoàn thành đầy đủ nhiệm vụ học tập, cổ gang vuơn lÊn trong học tập;
d) Thục hiện nghiêm túc nội quy nhà truửng; chấp hành tổt luật pháp, quy định vỂ trật tụ, an toàn xẳ hội, an toàn giao thông; tích cục tham gia đẩu tranh, phòng chổng tội phạm, tệ nạn xã hội và tìÊu cục trong học tập, kiểm tra, thi cú;
đ) Tích cục rèn luyện thân thể, giữ gìn vệ sinh và bảo vệ mỏi trường;
e) Tham gia đầy đủ các hoạt động giáo dục quy định trong KỂ hoạch giáo dục, các hoạt động chính trị, xã hội do nhà trường tổ chúc; tích cục tham gia các hoạt động cửa Đội Thiếu nìÊn TiỂn phong Hồ chí Minh, Đoàn Thanh nìÊn c ông sản Hồ chí Minh; chăm lo giúp đỡ gia đình.
2. Loại Khá: thục hiện được những quy định tại khoản 1 ĐiỂu này nhưng chua đạt đến múc cửa loại tổt; đôi khi cỏ thiếu sót nhưng sủa chữa ngày' khi thầy giáo, cô giáo và các bạn góp ý.
3. Loại Trung bình: cỏ một sổ khuyết điểm trong việc thục hiện các quy định tại khoản 1 ĐiỂu này nhưng múc độ chưa nghiêm trọng; sau khi được nhắc nhờ, giáo dục đã tiếp thu sủa chữa nhưng tiến bộ còn chậm.
4. Loại YỂu: nếu cỏ một trong những khuyết điỂmsau đây:
a) Cỏ sai phạm với tính chất nghiÊm trọng hoặc lặp lai nhìỂu lần trong việc thục hiện quy định tại khoản 1 ĐiỂu này, được giáo dục nhưng chua sửa chữa;
b) Vô lễ, xúc phạm nhân phản, danh dụ, xam phạm thân thể cửa giáo vĩÊn, nhân viÊn nhà truửng;
c) Gian lận trong học tập, kiểm tra, thi cú;
d) Xúc phẹm danh dụ, nhân phẩm của bẹn hoặc của nguửi khác; đánh nhau, gây rổi trật tụ, trị an trong nhà truửng hoặc ngoài xã hội;
đ) Đánh bạc; vận chuyển, tàng trữ, sú dụng ma tuý, vũ khí, chất nổ, chất độc hại; lưu hành vàn hoá phẩm độc hại, đồi truy hoặc tham gia tệ nạn xã hội.
F. TÀI LIỆU THAM KHẢO
1. Phạm Minh Hạc, vế phảt triển toàn âiện con nguờĩ trong thờĩ ỉã công n^ỷiiệp hoảr hiện ổạihoả, NXB chính trị Quổc gia, Hà Nội, 2002.
2. Nguyên Vãn Hộ, Thích ứngsưphạm, NXB Giáo dục, Hà Nội, 2000.
3. Trần Hậu KiÊm, Đạo đúc học, NXB Giáo dục, Hà N ôi, 1997.
4. Hà Thế Ngữ, Giflö dựchọc, NXB Đại học Quổcgia Hà Nội, Hà Nội, 2001.
5. Hà Thế Ngữ- Đặng Vũ Hoạt, Gũáo dục học, Tập 2, NXB Giáo dục, Hà N ôi, 1988.
6. Trần Thị Tuyết Oanh (Chú biÊn), Giflo dục học, Tập 2, NXB Đại học Sư phạm, 2005.
7. Trần Thị Tuyết Oanh, Đánh gĩả trong gĩào dục, NXB Đại học Sư phạm, 2004.
s.
Hà Nhật Thăng, Tổ chúc hoạt âậnggũỉo dục ũvngtruòng phổ thởng, NXB
Giáo dục, Hà Nội, 2000.
9. Hà Nhật Thăng, Công túc giảo viên chủ nhiệm ỉóp ở tnàmg phổ thởng, NXB Giao dục, Hà NỘI, 2005.
10. Hà Nhật Thăng, Phương phảp công túc giảo dục của nguờĩ giảo viên chủ nhiệm ỉỏp ỏ tnàmg tỉung học phổ thởng, NXB Đại học Quổc gia Hà Nôi, Hà Nội, 2008.
11. Thái Duy Tuyén, Giflo dục học hiện ăại, NXB Đại học Quổc gia Hà Nội, Hà Nội, 2001.
12. Phạm Viết Vuơng, Gũáo dục học, NXB Đại học Quổc gia Hà Nôi, Hà Nôi, 2000.
13. Quy chế đánh giá, xếp loại học sinh trung học cơ sờ và học sinh trung học phổ thông. Ban hành kèm theo Thông tư sổ 50/2011/TT-BGDĐT, ngày 12 tháng 12 năm 2011 cửa Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo.
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